

举旗定向塑新章 凝心聚力谋新篇

银川经济技术开发区2020年消防工作亮点回顾

本报记者 张红霞

银川经济技术开发区(以下简称银川经开区)自2001年设立以来,以打造千亿级升级版经开区为目标,“5+3”产业集群即五大新材料、三大专业化园区规划使产业规模越做越大,形成产业集群效益。产业的快速发展,对消防灭火应急救援能力提出了更高的要求。

今年以来,银川经济技术开发区消防救援大队(以下简称开发区消防大队)认真分析研判当前火灾形势,通盘谋划,主动融入,积极提请银川经开区管委会,密切联系行业部门,全面发动社会力量,聚焦风险隐患,综合施策治理,精准严密防控,全体指战员尽职尽责、时刻备战,确保银川经开区消防安全形势持续稳定,为企业发展作出应有贡献。



银川经开区召开消委会联席会议。



银川经开区管委会领导检查消防工作。

一份安全责任 十分贯彻落实

安全无小事,责任大于天。银川经开区管委会认真贯彻“党政同责、一岗双责、失职追责”要求,始终把消防工作摆在重要位置,在统揽经济社会发展全局中,同步推进消防工作。

今年以来,银川经开区管委会结合疫情防控工作总体部署,召开了2020年消防工作会议、消防安全联席会议、企业复工复产消防安全工作专题会议和消防安全专项整治三年行动动员部署会议,与各行业部门签订《消防工作目标责任书》,向园区企业印发复工复产企业消防安全通告86份,对二、三级消防安全重点单位和火灾高危单位进行重新调整,先后印发《关于加强新冠肺炎特殊时期火灾防控通知》《关于确保疫情防控时期消防车道畅通的紧急通知》《做好疫情防控期间企业复工复产消防安全工作的通知》,并向行业部门发送工作提示函,推动各部落实消防安全监管责任。

“管行业必须管安全”是银川经开区落实强化消防安全监管责任的硬杠杠。今年以来,各行业部门自觉履行职责,按照“谁主管、谁负责”的原则,全面落实消防安全监管责任,把密集场所、高层建筑、易燃易爆场所、物流仓储、劳动密集型企业等作为重点防控对象。银川经济技术开发区经济发展服务局、银川经济技术开发区应急管理局、银川经济技术开发区建设生态环境局、银川市公安局经济技术开发区分局、银川经济技术开发区消防救援大队等部门和直属公司及时组织开展各类联合检查20余次,督促整改火灾隐患,推进消防工作纵深发展。

开发区消防大队相继组织消防安全重点单位、小微企业等召开约谈工作会议,与消防安全重点单位的法定代表人签订单位消防安全责任书,广泛发动重点单位场所开展“三自主两公开一承诺”活动,强化末端责任落实,共同防范化解消防安全风险。同时,不断深入开展单位消防安全相关能力建设,引导和督促单位有效落实主体责任,健全管理制度,落实防范措施。



消防宣传进社区。



公交车车体广告。

防范风险除隐患 应急联动保平安

为切实做好消防安全综合治理工作,今年以来,开发区消防大队积极开展消防安全专项整治三年行动,突出仓储物流、高层建筑、劳动密集型企业、易燃易爆场所、学校等重点场所,采取突击检查、错时检查、“回头看”等形式,强化消防安全监管力度,针对检查发现的问题,制定整改措施,指定帮扶跟踪人员,督促各类场所严格落实安全责任。联合公安派出所上门指导居民住宅小区打通“生命通道”,有效解决占用、堵塞消防车通道问题,按标准对消防车通道逐一划线、标名、立牌,实行标识化管理。

值得一提的是,今年开发区消防大队对“九小场所”疏散通道是否通畅、消防应急照明及疏散指示标志是否具备应急功能、门窗是否设置影响逃生和灭火救援的障碍物、有无私拉乱接电器线路和使用大功率电器及场所内是否存在“三合一”住宿等情况进行全面检查。联合公安分局、应急管理局、经发局等部门,对原西夏园区、综配区、中小企业创业园等小规模企业聚集的区域进行摸底检查,联合西夏区教育局开展学校开学复课消防安全检查工作。

在执法整治方面,开发区消防大队已建立常态化隐患排查整治机制,营造整治火灾隐患和打

击消防违法行为的高压态势。强化监督执法措施,实行“双随机一公开”监管模式。加强多部门齐抓共管机制,通过银川经济技术开发区消防安全委员会平台将违法行为及时函告相关行业主管部门,严肃追究责任,形成闭环逐级压实责任。加速消防安全与信用体系建设的深度融合,利用媒体曝光消防安全隐患单位和违法信息,定期公布单位消防安全不良行为,凡是不依法履行消防安全职责,依法给予行政处罚或发生火灾事故的,一律通过“国家企业信用信息系统”进行公开,配套实施联合惩戒,全面落实“事前定标准、事中强监管、事后严追责、信用管终身”的全链条监管。今年以来,共检查社会单位589家(次),发现火灾隐患406处,督促整改火灾隐患414处。

如今,随着社会的发展,各地智慧消防建设如火如荼,开发区消防大队聚焦智能防控,加大推广独立式火灾报警探测器、简易自动灭火系统等,提高场所设防和初期报警处置水平。推进建设智慧消防平台,通过报警监控、设施巡检、信息服务等功能,实现动态监督。利用物联网技术与消防监控设备联网,24小时不间断探测消防安全设备和危险源。



▲消防运动会。
◀开展多部门联合检查。

消防宣传不放松 筑牢平安“防火墙”

消防情系你我他,预防火灾靠大家。开发区消防大队坚持宣教先行,提升群众安全意识。

在媒体宣传广泛普及方面,该大队充分利用新媒体宣传手段,采取现场采访、隐患追击、“抖音”短视频拍摄等新颖手段普及防火常识。加大与各主流媒体联系力度,在相关媒体刊登专版宣传防火监督员典型事迹,参加“今访谈”栏目提高消防宣传流量。参与直播60分节目录制,实时报道各项工作动态,曝光消防安全隐患单位,积极引导各界群众关注消防、参与消防。

在线下培训方面,深入开展消防宣传“五进”工作,针对公安分局民警、学校教职工、重点单位消防安全负责人、消防安全管理人、消防控制室值班人员、微型消防站队员、消防志愿者等各类人员,开展消防安全培训,通过现场宣传、授课和演练等方式,提升受训人员初起火灾扑救和逃生自救能力。定期开放消防站,接待来访学习体验人员,利用微信、短信平台向重点目标人群发送消防信息。

多渠道立体式宣传并重。今年以来,该大队在50路公交车车体上制作车体广告,在同心南街沿线公交车站台设计制作消防宣传玻璃橱窗,主动运用宣传栏、橱窗、广告牌,集中发布治理公告和防火公约,着力提升消防安全知识受众面。在银川隆基乐叶科技有限公司召开大型消防应急演练观摩现场会,园区百家企业负责人现场观摩,取得了较好成效。设置公益广告牌、媒体专栏等固定宣传板块20余块,免费发放宣传资料1万余份,举办公益性培训20余期,培训覆盖近万人。广泛在辖区的人员密集场所开展消防“三提示”和“四个能力”能力普及工作,普及率达到100%。

行之力则知愈进,知之深则行愈达。开发区消防大队全体指战员将始终践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火,竭诚为民”四句话为引领,牢固树立“大应急、大救援、综合性”的理念,紧紧围绕“正规化、专业化、职业化”发展方向,加快推进救援理念、救援职能、救援力量、救援装备、救援机制的转型升级,继续为助力打造千亿级升级版银川经开区目标贡献力量。

银川开发区消防救援大队 开展消防产品质量检查

本报讯(通讯员 雍丽媛 高雪婷)为进一步规范消防产品市场秩序,严厉打击各类制售假冒伪劣消防产品的违法行为,近期以来,银川经济技术开发区消防救援大队开展消防产品质量专项检查活动。

检查中,大队监督员主要对建筑配备的手提式灭火器、防火门、消防应急照明灯、疏散指示标志、消防水带、水枪、火灾自动报警器、自动喷水系统和排烟系统等各部件产品进行了全面细致地检查,认真核查了各类产品是否具备专业机构出具的检测报告、产品流通程序是否符合法定要求、产品是否存在违规销售不合格或国家明令禁止淘汰的消防产品,并对各类消防产品的外观、材料、性能参数、生产厂家进行了仔细核对。同时,大队监督员还向单位负责人详细讲解了如何辨别合格与不合格消防产品,就使用不合格消防产品的危害进行了详细说明,并强调要定期开展内部自查自纠,及时更换过期消防产品。

通过开展此次消防产品质量专项检查,切实消除了一批因消防产品质量问题而带来的消防安全隐患,进一步规范了消防产品市场秩序,为创建平安、和谐的消防安全环境奠定了基础。

银川经开区第三届 消防运动会拉开帷幕

本报讯(通讯员 雍丽媛 蒋乐乐)为切实加强消防安全宣传工作,近日,银川经济技术开发区举办第三届消防运动会,园区消防安全重点单位微型消防站队员共200余人参加了此次运动会。

本次消防运动会通过单人挑战、团体配合等多种形式,融入防火、灭火、逃生自救等基本技能,为微型消防站队员量身打造了“着消防员灭火防护服”“一人两盘水带连接”“双人初期火灾扑救”等比赛项目。比赛现场,掌声、笑声、加油声此起彼伏,各参赛队员纷纷摩拳擦掌,争先恐后参与其中,拿出自己平时掌握的消防业务技能本领,展开了充斥着速度与激情的比赛。随着比赛项目的推进,各组队员你追我赶,密切配合,发挥团体协作精神,出色地完成各个比赛项目。

通过此次活动,使参赛队员在参与之中学习消防知识,掌握灭火、逃生技能,以寓教于乐的形式进一步提高了企业员工的消防安全意识。

银川经开区组织召开消防安全专项整治三年行动推进会

本报讯(通讯员 雍丽媛)为进一步规范和加强消防安全重点单位的消防安全管理,深入推进消防安全专项整治三年行动,坚决遏制火灾事故发生,确保辖区火灾形势持续稳定,近日,银川经开区组织召开重点单位消防安全专项整治三年行动推进会,并对消防安全重点单位消防安全负责人、管理人进行了消防安全培训。

会上,监督员通报了近期消防安全重点单位火灾隐患排查情况及火灾情况,并对做好消防安全工作进行了强调部署。最后,按照“消防安全专项整治三年行动”约谈了各单位负责人和管理人,对参会人员进行了培训。

随后,会议就消防安全专项整治三年行动的开展提出了具体要求:提高认识,切实履行消防安全主体责任。各单位要按照“谁主管、谁负责”原则,加强消防安全责任人、管理人的主动性,建立健全消防安全重点单位档案,细化企业内部各岗位消防安全操作规程,逐级、逐岗位明确落实消防安全职责。细化落实,全面加强消防安全管理。各单位要严格落实“三自主两公开一承诺”,组织开展消防安全自查自纠工作,严格落实“六个一”措施,完善、维保消防设施器材,加强消防宣传培训和灭火疏散演练,建立并用好微型消防站。传递压力,共同开展好消防安全专项整治三年行动。层层传递压力,组织各部门,各班组签订单位内部《消防安全专项整治三年行动承诺书》,建立落实消防安全自我管理、自我检查、自我整改机制,确保消防安全。

银川经开区隆重举行 “119”消防宣传月启动仪式

本报讯(通讯员 雍丽媛 付蕾)为切实增强全民消防安全意识,提高全社会抵御火灾能力,掀起消防宣传热潮,11月6日,银川经开区隆重举行以“关注消防 生命至上”为主题的“119”消防宣传月启动仪式,银川经开区管委会副主任杨宏伟带领消防安全委员会成员、单位主要负责人参加了此次活动。园区规上企业的消防安全管理人、消防志愿者及员工代表共300余人参加了此次活动。

启动仪式上,银川经开区管委会领导为第三届消防运动会获奖单位及个人颁发了奖牌并合影留念,银川经开区管委会副主任杨宏伟致辞并宣布2020年度开发区“119”消防宣传月系列活动正式启动。随后大家参观了消防特种器材、装备和近年来重大火灾案例宣传展板。同时,大队宣传员和消防志愿者还将消防宣传手册、各类宣传海报发放到群众手中。

宣传月期间,经开区将持续发动各种有力宣传攻势,积极推动社会各界进一步关注消防,大力提升全民消防安全素质,为下一步火灾防控工作打下良好基础。

(图片由银川市消防救援支队经济技术开发区大队提供)